

# 关心下一代工作

## 简报

漠河市关工委办公室 (四十五) 2023年12月6日

### 漠河市阿木尔镇召开关工工作推进会

漠河市阿木尔镇党委于11月29日召开了关工工作推进会。各基层关工小组成员，部分老干部、老科技工作者，“五老”志愿者代表参加了会议。



推进会上，首先认真学习了习近平总书记对关心下一代工作的重要指示。镇关工委负责人提出了今后一个时期关心下一代工作的具体任务。阿木尔镇党委领导在讲话中指出，青少年代表的是祖国的未来和希望。关工工作要坚持把思想建设挺在前面，为青少年成长立根铸魂；要把本领生成抓在

手上，为青年成长壮筋健骨；要把环境优化落到实处，为青年成长保驾护航。党员干部要当好道德养成的“引路人”、尊法守法的“带头人”、健康成长的“贴心人”。全社会要主动关心爱护“五老”，热心帮助他们办实事、做好事、解难事，调动“五老”的积极性，确保各项工作顺利推进。全镇各部门要牢固树立“一盘棋”的理念，通力协作、密切配合，主动参与支持关工工作，切实形成做好关心下一代工作的强大合力。（漠河市阿木尔镇关工委赵长青供稿）

## 漠河市北极镇召开关心下一代工作会议

12月1日，漠河市北极镇在镇政府二楼会议室召开关心下一代工作会议。会议学习了省关工委第33次全委（扩大）会议精神，总结了年初以来的工作，明确了下一步工作方向。



与会领导分别传达了顾秀莲、杨博、郭晓华同志的讲话，学习了王广学同志所作的工作报告。通过学习，大家深刻认识到，扎实做好关心下一代工作是事关党和国家前途命运、事关中华民族伟大复兴的大事，必须进一步加强党委政府对

关心下一代工作的组织领导，把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务抓紧抓好，同时要不断探索青少年成人成才的特点和规律，优化环境、凝聚共识、形成合力，切实从思想政治、理想信念、道德建设、核心价值观、爱国主义、传统文化、法治教育等方面加强青少年教育。

会议听取了镇关工委年度工作汇报，汇报着重阐述了开展主题教育实践活动、发挥议事协调机构职能、关心未成年人成长进步、发挥党群干群间的桥梁作用、五老助力乡村振兴及落实上级指示精神等方面工作中取得的成效，客观分析了工作中存在的弱项和问题。党政领导对关工委一年来的工作予以充分肯定，鼓励关工人员要一如既往为党委政府当好参谋助手、为青少年健康成长保驾护航、为乡村振兴贡献力量。同时对年终岁尾的具体工作提出了要求，一是选择优秀五老入列要选准人，把真心热爱关工工作，具有较强的政治觉悟和奉献精神，身体健康、工作能力强的同志吸纳到队伍中来，及时做好岗前培训；二是对困难学生的走访慰问要提前联系，了解所想所需所盼，切实把温暖送到他们心坎上；三是表彰先进对象要全面考察，把群众信得过、有威望、有成绩的同志选上来，确保榜样立的住、叫的响、起作用。

会议进一步明确了关工委在党委政府中的地位和作用，相关单位和各职能部门要积极支持好配合好关工委工作。指出明年的工作中要以中办国办《意见》、省委《细则》和地委《通知》为指导，围绕省关工委工作要点提出的“突出一

个首要任务、实施两个工程、开展三项行动、落实四项保障措施”的要求，结合我镇的实际情况，深入细致地规划好明年的工作，巩固“五好”建设成果，争创省级关心下一代工作先进单位。

此次会议总结了过去一年的工作，又明确了下一年工作思路和目标，有力激发了关工战线工作人员的责任感和使命意识。大家表示，要以更加饱满的热情、昂扬的干劲、务实的作风投入到工作中去，开创关心下一代工作新局面。

中心校、卫生院负责人，村关工小组（视频）参加会议。  
(漠河市北极镇关工委供稿)

## 漠河市高级中学开展法治研修活动

为了进一步增强学生的法制观念，提高学生的法律保护意识，11月30日下午，漠河市



高级中学组织部分学生走进市人民法院，开展了一次特殊的研学旅行，让孩子们“零距离”感受法治文化，接受普法教育。在法院解说员的热情引导下，学生们有序进入法院大厅，与法官面对面交流，认识古今法制名人、聆听法

律经典故事、学习法律常规知识、了解立案和审判流程、感受法律的庄严。

同时，解说员同志以案为例，对当前我国青少年的犯罪情况做了深入分析，告诉同学们犯罪带来的危害和严重后果，要求同学们从小树立好法律保护意识，真正做到学法、懂法、知法、守法，养成健康良好的生活习惯，远离违法犯罪。

漠河市人民法院高度重视此次研学，及时为在场学生进行法制安全宣传教育，与在场学生共同探讨如何预防青少年违法犯罪的问题。以问答的形式告诉同学们生活中的法律知识，让学生们明白了什么是不良行为，什么是违法行为。

通过此次研学旅行活动的开展，强化了同学们的法律保护意识，营造了“法在身边、人人学习”的良好氛围，在同学们中引起了强烈反响。同学们纷纷表示，要学法、守法、懂法，坚决抵制违法犯罪行为，增强法律意识，坚定理想信念，提醒自己勿忘肩负的责任与使命。同时提高自身“学法、守法、懂法”的自觉性和自我保护的能力，做一名遵纪守法的好学生，为构建社会主义法治社会做出贡献。（漠河市高级中学党政办公室供稿）

漠河市立人学校关工小组联合公安交通警察大队开展安全教育活动

在第十二个“122 全国交通安全日”即将到来之际，为进一步做好校园交通安全教育，提高学生道路交通安全的自我防护能力和道路交通安全意识，11月29日，漠河市立人学校关工小组联合市公安局交通警察大队，组织民警走进立人学校开展“文明交通，你我同行”为主题的宣传活动，给校园撑起一片“平安保护伞”。

活动中，大队民警通过播放 PPT 课件、发放各类交通安全宣传资料的方式，向广大师生讲解道路交通安全法律法规和冬季



日常出行安全常识。与孩子们展开互动交流、知识问答，让孩子们在欢乐的氛围中对斑马线、交通信号灯、交通指示标志标线、“一盔一带”以及如何安全过马路进行了学习。通过一问一答的方式，掀起了孩子们的学习兴趣，大家争先恐后地回答，现场气氛达到了高潮。

民警重点讲解了学生上、下学期间应注意的交通安全事项和日常交通事故预防知识，叮嘱每位同学要牢记交通安全知识，增强防范意识，遵守交通法规，提高自我保护能力。要求在校师生不乘坐无牌无证、超员超载车辆，乘坐摩托车、电动车要佩戴安全头盔、乘坐机动车要系好安全带。

通过此次交通安全知识宣传活动，有效提升了学校师生的交通安全守法意识，在日常出行中做到“文明出行，从我做起”。（图文：漠河市立人学校德育、团队）

## 漠河市立人学校开展法治宣传周活动

2023年12月4日是第十个国家宪法日。为大力加强宪法学习宣传，强化宪法意识，弘扬宪法精



神，建设社会主义法治文化，使尊法学法守法用法在全校蔚然成风，推动建设中华民族现代文明，近日，漠河市立人学校开展了“大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化”宪法宣传周系列活动。

活动第一项：学校师生线上参加省教育厅和省委教育工委联合主办全省教育系统第十个国家宪法日宣传活动。

活动第二项：利用大课间开展宪法晨读活动，由曲萍主任领读，全校师生跟读。

宪法实施是推动国家治理能力现代化的基本路径。立人学校会持续加强宪法教育、弘扬宪法精神，坚持不懈努力提高全校师生宪法意识和宪法观念。（图文：漠河市立人学校

德育处)

## 漠河市北极镇中心校开展宪法宣传周系列活动

为认真贯彻党的二十大精神，深入学习习近平法治思想，推动教育系统学习宣传宪法、弘扬宪法精神、维护宪法权威，近日，北极镇



中心校师生携手，共同学习宪法知识，让宪法走进每个人的心中。

读宪法，知宪法。各班级利用晨读时间，积极开展“读宪法，知宪法”活动。在朗朗的读书声中，每位同学都把宪法知识记在心中，懂得了遵守法律的重要性。宪法的种子扎根于他们心田，在不断地学法、知法、守法中，宪法之花将在孩子心底绽放。

讲宪法，学宪法。通过主题教育和班会的开展，使学生们了解了《宪法》的相关内容、地位及作用等。特别是班会课上的“宪法知识问答”环节，让学生对宪法内容有了更进一步的了解，从小做个学法、懂法、守法的爱国合格小公民，为促进家乡建设营造了良好的法治氛围。

该校还利用校园 LED、志愿服务宣讲、组织师生集体观

看《全省教育系统第十个国家宪法日宣传活动》视频等形式进行普法、学法、知法、懂法的法治教育活动。

通过此次活动，使该校师生进一步加深了对宪法的认识，进一步加强了自身法律意识。法治教育是学校德育工作的重中之重，我们将持之以恒地开展好此项工作，为进一步创建和谐校园奠定坚实的基础。（图文：漠河市北极镇中心校德育办）

## 漠河市育才学校多种举措开展宪法宣传周活动

为大力弘扬宪法精神，切实增强青少年的法治意识和自我保护能力，让宪法走进校园，走进青少年心里，在第十个“12·4”国家宪法日来临之际，漠河市育才学校组织开展了多种形式的宪法宣传周宣传教育活动。



进行一次集中宣传。12月4日，团市委、市委国安办、市司法局、市检察院联合走进我校开展宪法知识集中宣传。讲解员针对学生的年龄特点和认知能力，用通俗易懂的语言，重点讲解了宪法的地位、基本原则，宪法知识应知应会

200 条等法律知识。通过讲解，教育引导学生们增强自我保护和防范意识。宣讲过程中采取互动问答方式，现场互动频繁，同学们在轻松愉快的氛围中学到了丰富的法律知识，还获得了精美的宣传小礼品。同学们纷纷表示，今后要从小事做起，从身边做起，牢固树立宪法权威，争做新时代的“宪法小卫士”。

讲好一堂专题党课。专题党课由支部专职副书记主讲。她向教师们讲解了习近平法治思想的重大意义和核心要义，进一步推动了习近平法治思想的贯彻落实。通过党课学习，大家一致表示，要立足实际，把学习党的二十大精神及习近平法治思想结合起来，持续推进宪法及相关法律知识的学习、掌握、应用，不断增强法治意识，提高依法行政能力，为建设法治社会贡献教师力量。

传唱一首宪法歌曲。同学们以饱满的感情和嘹亮的歌声学唱了《宪法伴我们成长》。通过传唱表达对宪法的尊崇和热爱之情，歌声悠扬，流露出心中的自豪。在优美的旋律中，宪法变得生动起来，极大地调动了同学们学习宪法的积极性。

通过形式多样的法治教育活动，目的就是让法治教育成为青少年成长道路上的护航者，让每个孩子都熟悉并掌握相关法律知识，树立法治理念，用法律来约束自己的行为，保护自己的权益，争当知法懂法守法的小公民，为平安校园、法治校园建设打下坚实基础。（漠河市育才学校梁艳供稿）

# 漠河市实验学校开展禁毒主题教育班会活动

为进一步普及毒品预防知识，加强学生对毒品危害的认识，增强自我保护意识，营造良好的健康成长与快乐学习的环境，12月6日，漠河市实验学校开展了“珍爱生命，远离毒品”主题班会活动。



各班以主题班会的形式，通过观看禁毒宣传图片、视频等方式，不仅生动形象地向学生们讲解了毒品的性质、特征以及危害，而且还向学生宣传了我国有关禁毒的法律法规，以具体实例教育学生树立正确的人生观、价值观和法制观。

在活动过程中，老师不断强调吸毒的危害和引领学生如何拒绝毒品，并从多个角度呼吁孩子们“珍爱生命，远离毒品”，从而让孩子们幸福健康快乐地成长。

通过此次主题班会，使同学们进一步了解了毒品的知识、认清了毒品的危害，消除了在毒品认识上的误区，让“珍爱生命 远离毒品”观念深入人心。同时也在一定程度上提高了学生对毒品的防范能力，增强防毒、拒毒的意识和能力，预防和减少涉毒违法犯罪，达到了预期效果，

为构建平安校园夯实了坚实的基础。（漠河市实验学校何金东供稿）

## 漠河市育才学校开展民族团结主题教育活动

民族团结教育是学校教育的重要组成部分。为深入开展民族团结教育，进一步巩固和发展平等、团结、互助、和谐的社会主义民族关系，引导学生牢固树立“中华民族是一个大家庭”的思想，筑牢民族团结共同体意识，近日，漠河市育才学校组织开展了“共育民族团结‘石榴籽’ 绽放民族团结‘幸福花’”民族团结主题教育活动。



学校充分利用创意美术社团资源，组织学生们制作了56个民族衍纸画。衍纸画是将雕塑和绘画技艺引入创作的一种艺术形式，通过将细长的彩纸运用卷、捏、拼、贴等方式组合成种类多样的作品。同学们制作的衍纸画作品主题鲜明、立意新颖，人物造型鲜活、形态各异，生动展现了我国56个民族大家庭的全景图，讴歌赞颂了新时代

各族人民在党的领导下“同心共筑中国梦”的豪迈情怀，让民族团结的种子深深根植于学生们的心中。

通过活动的开展，有效增强了学生的民族团结意识，营造了民族团结的良好氛围。该校将持续深入加强学生的民族团结教育，让我国各民族大团结的优良传统代代相传，让民族团结意识在学生心底扎根，让 56 个民族“团结一家亲”的民族之花在青少年心中绽放。（漠河市育才学校梁艳供稿）

## 漠河市图强中心学校 开展世界艾滋病日宣传活动

12月1日是第36个世界艾滋病日，今年的宣传主题是“凝聚社会力量，合力共抗艾滋”。

为进一步宣传艾滋病预防知识，帮助青少年正确认识艾滋病，增强青少年的自我保护意识和社会责任感，11月28日，漠河市图强中心学校开展了“世界艾滋病日”专题讲座。



漠河市图强中心学校

专题讲座中，学校校医温晶晶利用多媒体向同学们介绍了什么是艾滋病、艾滋病的致病原理、发病状况、传播途径与预防措施等内容。同时引导同学们要消除恐惧心理，在一般的生活、学习接触中不会传染艾滋病毒，做到不惧怕、不歧视艾滋病人和感染者。

此次专题讲座，使同学们对艾滋病有了正确的认识，增强了同学们自我防护意识，有效抵制了艾滋病毒的传播。（图文：漠河市图强中心学校团委）

## 漠河市职业技术学校举行雪地足球比赛

为进一步推动我校冬季冰雪活动的深入开展，积极响应教育局关于中小学开展“百万青少年上冰雪”活动的要求，



切实增强学生体质，促进学生健康发展，近日，漠河市职业技术学校举行了学生冬季冰雪系列活动之雪地足球比赛活动。

雪地足球赛共历时三天，各班级组成年级代表队进行比赛。队员们始终以饱满的激情、昂扬的斗志、团结向上

的精神投入比赛。最后经过激烈的角逐，高三年级联队获得冠军。

“我运动，我快乐”。足球比赛为冬季的校园增添了亮丽的风景，使班级增强了凝聚力，同学们提升了团队意识和集体荣誉感。强攻严守、带球过人、长传突破、飞身铲球……球员们每一个动作、每一次拼抢都博得场外观众一阵阵热烈的掌声。场地里更是洋溢着孩子们欢乐的笑声，让冬日的校园更显得朝气蓬勃。

赛事的进展让学生们感受到了雪地足球的魅力，也进一步推动了我校冰雪运动的广泛深入开展。（漠河市职业技术学校朱婧语供稿）

## 漠河市实验学校举办第六届校园冰雪文化节

为认真贯彻习近平总书记关于校园体育工作的重要论述精神，落实好“百万青少年上冰雪”活动，进一步丰富学生的冬季生活，将冰雪



文化融入校园，积极营造浓厚的冰雪运动氛围，漠河市实验学校于 12 月 1 日上午举行了“逐梦冰雪，快乐相约”

第六届校园冰雪运动会暨冰雪艺术节。让学生们与冰雪结缘，与运动为伴。

杜佰君校长在开幕式上倡议全体学生要积极响应“百万青少年上冰雪”活动，大力开展冰雪文化运动，并激励孩子们积极参与到冰雪运动中来。

本次冬季运动会为提高学生身体素质，体会冰雪的魅力，分别从速滑、雪地跳绳、拉冰车、雪地拔河比赛、雪地保龄球等项目来考察学生的技巧、灵敏、速度、耐力等各方面的素质。一张张幸福的笑脸，一幅幅拼搏的画卷，无不彰显着孩子们对冰雪运动的坚定与热爱。

学生将美术作品与冰雪文化相整合，作品涵盖了冰雪风光，从不同视角定格了家乡冰雪，展现出浓厚的冰雪艺术氛围。

本次活动调动了全校学生参与冰雪运动的积极性，丰富了学校文体生活，提高了全体学生的身体素质和冰雪运动的技术水平，培养了同学们顽强拼搏、团结协作的精神，营造了校园冰雪运动的良好氛围。（漠河市实验学校李文婧供稿）

## 漠河市育才学校举行 2023年冬季运动会暨校园冰雪文化节

为深入贯彻落习近平总书记关于发展冰雪运动的重要指示精神，不断增强青少年身体素质，丰富青少年校园文化生活，积极落实“百万青少年上冰雪”活动宗旨，12月5日上午，漠河市育才学校举行了2023年冬季运动会暨校园冰雪文化节。



本次活动共分为两个部分，一是开展以冰雪为主题的学生作品展。共征集书法、国画、绘画、版画等书画作品百余幅，冰饰、冰灯作品百余件。

二是开展体育竞赛活动。相继开展了速滑、雪地踢毽子、雪地拔河、拉雪圈等竞赛活动，并于11月29日完成了校园雪地足球联赛。雪地拔河比赛现场尤为激烈，双方队员们脸上都流露出坚毅的表情。他们用力地踩在雪地上，双手牢牢地抓着绳子，用尽全力向后拉扯，呐喊声和欢呼声响彻校园。

随着哨声响起，速滑比赛正式拉开帷幕。比赛中，运动员们不畏严寒，顽强拼搏，你追我赶，在赛道上挥洒着奋斗的汗水，感受着冰雪运动带来的速度与激情。一个个风驰电掣的身影成为银色冰场上一道道最靓丽的风景线，

真正展示出了力量与美的完美结合，也体现出了育才学校冰上运动的训练成果。

拉雪圈的赛场上，拉雪圈的运动员们像一支支离弦的箭一样飞奔出去，在折返点迅速转身，动作一气呵成。坐在雪圈上的运动员不断调整重心，两个人密切配合顺利完成比赛，完美交接。虽然天气寒冷，但是同学们在比赛中保持了高昂的斗志，奋勇争先，团结协作，在快乐的笑声中圆满完成了比赛。

育才学校将充分利用特有的冰雪资源，开展形式多样的冰雪活动，丰富学校冬季体育内容，营造浓厚的校园冰雪运动氛围，提高学生参与冰雪运动的热情，促进校园冰雪文化、冰雪运动、冰雪教育的融合发展，让莘莘学子在冰雪中绽放活力，飞扬青春。（图文：漠河市育才学校艺体处）

## 漠河市北极镇中心校 举办第十八届校园冰雪趣味运动会

为进一步推动冰雪运动在校园中持续、深入开展，贯彻“五育并举”的育人理念，切实加强学校体育工作，培养学生德智体美劳全面发展，更好地体验冰雪乐趣，12月6日上午，北极镇中心校第十八届校园冰雪趣味运动会盛装开启。

在这瑞雪严冬的日子里，一场别开生面的冰雪趣味活动在校园开始了，孩子们在冬日的雪地上、冰场上，找寻无尽的乐趣和挑战。

速滑比赛赛场。哨声响起，比赛开始。运动员们争分夺秒，弯腰、屈膝、脚蹬冰鞋，飞驰向前，冲向终点。学生们发扬顽强拼搏精神，不畏严寒向着目标冲刺，一个个风驰电掣的身影成为冰场上美丽的风景线。

拉冰车比赛。看！我们低年级拉冰车的小选手们个个摩拳擦掌，跃跃欲试，拉着冰车步入赛道。哨声响起，一辆辆冰车飞驰而过，选手们都使出浑身解数你追我赶，同学们纷纷呐喊助威。风雪严寒挡不住孩子们赏雪玩冰的乐趣，一个个精神抖擞毫不示弱。即使摔倒了也依然奋力向前，坚持到比赛的最后一刻，体现了北极学子敢于拼搏的精神。

雪地拔河比赛。雪地拔河比赛场地，各班级参赛队员齐心协力、众志成城，一根绳、一条心、一个目标、一股劲，在你争我夺的较量中，带来了一场尽显力与美的视觉盛宴。雪地拔河项目的设置突出学生的参与性和娱乐性，



漠河市北极镇中心校

在展现冰雪运动特色的同时，也让师生们体验到冰雪运动的乐趣与魅力。

本次冬季校园冰雪趣味运动会的成功举办，进一步调动了全校师生参与冰雪运动的积极性，丰富了学校文体生活，提高了全体师生的身体素质和冰雪运动的技术水平，培养了同学们顽强拼搏、团结协作的精神，营造了校园冰雪运动的良好氛围。（图文：漠河市北极镇中心校德育办）

## 漠河市育才学校举办经典故事比赛活动

“胸藏文墨怀若谷，腹有诗书气自华”。国学经典是中华传统文化的精华，内容博大精深，蕴涵着丰富的人文精神。



为大力弘扬中华优秀传统文化，培养学生开朗豁达的性格、自信自强的人格、和善诚信的品质，教育学生从小热爱祖国传统文化，11月30日下午，漠河市育才学校组织开展了“经典润心灵•书香溢校园”经典故事比赛活动。

本次比赛活动在二、三年级中举行。赛前，选手们经过老师的指导、家长的协助，制作了精彩的视频，有的小选手还精心挑选了参赛服装。比赛时，每一位选手都能用

自己生动有趣的语言，落落大方的举止，声情并茂、绘声绘色地讲述出一个个富有意义的经典故事。

《画蛇添足》《愚公移山》《盘古开天辟地》《司马光砸缸》《匡衡凿壁偷光》《水滴石穿》等，这些经典故事让同学们懂得了许多道理，一颗颗美好的种子将种在同学们的心田上。现场的小观众们听的全神贯注、意犹未尽，时而哈哈大笑，时而掌声不断，现场气氛异常热烈。

经典育人，“润物无声”。通过本次活动，使中华优秀的传统文化精华浸润到每个学生的心灵深处。同学们在国学经典的海洋里汲取了养分，培养了好学自信的品质，为提高同学们的口语表达能力搭建了舞台。育才学校将持续开展多种形式的阅读活动，让育才学子们在源远流长的文化中不断感受国学经典的魅力，提升自我。（图文：漠河市育才学校教导处）